



“汕潮揭都市圈”亮相

以汕頭核心區為主中心推進汕潮揭同城化發展

【汕頭日報訊】12月20日，廣東省人民政府發布《廣東省人民政府關於印發〈廣州都市圈發展規劃〉〈深圳都市圈發展規劃〉〈珠江口西岸都市圈發展規劃〉〈汕潮揭都市圈發展規劃〉〈湛茂都市圈發展規劃〉的通知》。其中，《汕潮揭都市圈發展規劃》(以下簡稱《規劃》)涉及的汕潮揭都市圈包括汕頭、潮州、揭陽全域、梅州市區為聯動發展區。《規劃》提出以汕頭核心區為主中心，潮州、揭陽為兩大重要增長極，推進汕潮揭同城化發展，打造現代化沿海經濟帶增長極、與共建“一帶一路”國家合作的重要節點，均質型都市圈同城化發展試驗區。

《規劃》指出，以汕潮揭都市圈規劃建設為抓手，推進汕頭、潮州、揭陽同城化發展，是貫徹落實習近平總書記在廣東調研提出的“加快汕頭經濟特區發展，把汕頭作為重要發展極，打造現代化沿海經濟帶”的重要指示，推動各市經濟社會發展、優化城鎮化發展格局的重要舉措，對增強粵東地區整體競爭力，打造新時代廣東發展主戰場，助力廣東省加快服務和融入新發展格局，扎實推進經濟社會高質量發展，為廣東省在推進中

國式現代化建設中走在前列提供重要支撐。

《規劃》按照《國家發展改革委關於培育發展現代化都市圈的指導意見》《廣東省國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要》要求制定，是綜合性、戰略性、引導性規劃，是指導汕潮揭都市圈當前和今後一個時期同城化發展的綱領性文件。規劃期為2023—2030年，展望至2035年。

根據《規劃》，汕潮揭都市圈的發展目標是建設成現代化沿海經濟帶增長極、與共建“一帶一路”國家合作的重要節點、粵閩浙沿海城市群對接粵港澳大灣區的先導區、粵閩贛原中央蘇區拓展沿海及海外市場的區域物流樞紐和均質型都市圈同城化發展試驗區。到2030年，汕潮揭都市圈經濟實力顯著增強，常住人口1400萬人，城鎮化率達67%左右。現代化產業布局框架基本形成，同城化取得明顯進展，區域治理共建共治共享機制完善。營商環境持續優化，現代化建設邁出新步伐，都市圈統一大市場初步形成。展望2035年，都市圈將基本實現社會主義現代化，區域一體化發展達到較高水平，

經濟實力、科技實力、區域競爭力大幅躍升，產業專業化分工協作、基礎設施互聯互通、公共服務共建共享、生態環境共保共治、城鄉融合全面發展，建成經濟活躍、創新發展、協調融合、生態宜居的魅力都市圈。

根據《規劃》，汕潮揭都市圈將構建“一心兩極、三環五射”的多中心、網絡化都市圈總體發展格局。“一心兩極”指的是打造汕頭主中心和潮州、揭陽重要增長極。“三環五射”則是指打造環汕頭灣協作軸、環潮揭協作軸、環惠來—揭東—饒平協作軸、汕潮揭至粵港澳大灣區協作軸、汕潮揭至粵閩浙沿海城市群協作軸、汕揭至梅州協作軸、汕潮至贛閩協作軸、潮普至河源、汕尾協作軸。在交通基礎設施建設方面，汕潮揭都市圈將加快建設汕頭—潮州東—潮汕—潮汕機場—汕頭“一環”和潮汕機場—揭陽南—揭陽“一射”的城際軌道(建設里程約137公里)。適時推進汕頭—普寧等城際軌道建設，實現與粵港澳大灣區、廈漳泉、贛南、閩西等地區主要城市2.5小時通達，都市圈內部半小時通達。在產業發展格局方面，汕潮揭都市圈將構建“一脊一

帶、兩核兩環”一一構建集聚核心產業功能的產業發展脊，打造沿海經濟發展的黃金海岸帶，加快打造高端生產性服務業和高端裝備製造業兩大產業核心，構建聯動集聚的兩大梯度產業發展環。規劃還強調要傳承和弘揚潮汕文化，以專門的章節提出要打造世界潮汕文化之都，培育具有潮汕本土特色的都市圈文化認同感，推進文化與旅遊業的融合發展，展現“海絲文化重鎮、潮人精神家園”的風貌。

汕頭市發改局副局長羅川表示，《規劃》意義重大，提出構建“一心兩極、三環五射”的多中心、網絡化都市圈總體發展格局，構建“一橫四縱三環”的綜合交通格局，構建“一脊一帶、兩核兩環”產業發展格局，把汕潮揭三市作為一個整體來謀劃，推動汕潮揭三市同城化發展，能夠進一步發揮城市群的聚集效應，合力建設現代化沿海經濟帶的重要發展極，為全省的高質量發展做出積極貢獻。接下來，發改部門也將按照汕頭市委、市政府的部署要求，將《規劃》的內容進行分解部署，確保目標任務落地落實，取得實效。

(林業)

走進澄海僑鄉華富村

見證中泰綿延千秋好



華富村航拍圖

汕頭市澄海區廣益街道華富村，原稱下布，後取“華麗富饒”之義，改稱華富。華富全村面積約2平方公里，村裏四周碧水環繞，人杰地靈，素有“魚米之鄉”的稱號，是著名的僑鄉之一，人口約五千人，在外華僑也有幾千人。由于曾在泰國吞武裏王朝任開國皇帝的鄭信是華富人，如今，華富老村中仍有鄭信的故居，他的衣冠墓也設於故裏，建設成爲鄭皇達信公園，是澄海一處具有歷史意義的名勝古蹟。

近年來，結合鄉村振興戰略，村容村貌大爲改觀，社區基礎設施日趨完善，道路寬敞筆直，片區規劃井然有序，鳳光旖旎，令游者流連忘返。

“老鄉大巷”華僑建

在村委書記陳陸的辦公室裏，牆上掛着一張華富村的航拍圖，從圖中可見，碧水環繞的村莊，老屋新宅鱗次櫛比，點綴綠榕蔥蔥，非常漂亮。

陳陸描繪了接下來的建設“藍圖”。他說，華富歷史文化資源豐富，像鄭皇祖居就位於老村內，村中古民居有225處，有好幾座駟馬拖車，古榕樹10株，老村外還有鄭皇達信公園。他們正在籌劃將老村落打造成休閒旅遊以及中泰文化交流的平臺，像駟馬拖車的老宅子，修舊如舊，可打造成星級民宿，老村中的街道可以打造成潮汕特產一條街。

在華富村村委和工作人員的陪同下，記者一行走進華富村的老村落，邊走邊聽他們介紹僑村往事。古時的華富村，是一座防禦型的村莊，水路環村，進村僅有三處橋道和設“華富”“萬春”“梓裏”三個關門。在“華富”關門旁有株老榕樹，根如蟠龍，皮若裂岩，如同垂發老者，捋着長須。走近一看樹牌，樹齡已達280年。從“華富”門往裏走，一條石板路往裏延伸，只見老村道路整潔、環境清幽，偶聞鷄犬聲，仿若世外桃源。據村委會黃啓興介紹，這是“老鄉大巷”，有200多米長。石板路“大巷”作爲老村裏的主幹道，在1979年由華僑出資捐建鋪設，當時他才十多歲，記得鄉裏人作爲修建工，每人還可以分得一元。

祠堂作爲一種文化紐帶，承載着中國人的家族意識和家國情懷，一頭牽着海外游子，一頭連着故鄉的根和情。在大巷中，可見始建於明代的鄭皇達信大帝祖厝，這裏也是鄭皇達信大帝的故居，占地面積78㎡，硬山頂土木結構建築，大門朝東北，主座坐西北向東南，僅有大廳及兩廊，大廳爲穿井式梁架，前有天井，格局小巧。鄭氏宗祠大門還保存有一幅“曾與帝王爲手足，欣收天子作門生”的金字對聯，該祠現爲澄海區不可移動文物，對研究鄭信及澄海海外移民史有參考價值。

重修於2019年的陳氏家祠也一樣，華僑後代經常回來尋根。祠堂中留存着嘉慶年

間的《題昨碑記》《蒸田碑記》兩塊石碑，碑文仍清晰可見，讀着這些幾百年前的文字，似乎也穿越回到歷史現場與先人對話。從碑文的地名，可以看到這裏曾經的滄海桑田，訴說背後所蘊含着的祠堂文化、宗族歷史。

老村中現有三座儒林第、兩座大夫第。來到溪頭巷一處儒林第，黃啓興告訴大家，這是當年他爺爺花費大量心血建造的，已有100多年的歷史。只見這處老宅，盡管破舊，仍可從多處細節得見當時的精美。

瞻仰鄭信故裏顯中泰情深

寬敞的道路兩旁是塔鬆翠綠，順道而上可以看到在綠鬆掩映下雄偉的“鄭皇達信公園”碑亭，據介紹，碑亭由旅泰僑領鄭俊英、香港同胞鄭俊南昆仲捐建。經過碑亭，便可通向“鄭皇衣冠墓”了。

據了解，十八、十九世紀，潮人過番絡繹不絕。不少旅泰華人華僑選擇與本地泰人通婚，與當地社會融合。其中最具代表性的

例子，即爲1767年帶領泰國人民和旅泰華僑擊退入侵緬軍，成功復國的一代傳奇達信大帝。從華南理工大學教授謝木全、黃抗陽所著《達信大帝》一書中可知，這位被泰人奉爲民族英雄的皇帝，就叫做鄭信，其父鄭達(後改名爲鄭鏞)即爲旅泰的華富村人。鄭信所開創的吞武裏王朝雖然曇花一現，但他對泰國歷史的貢獻始終爲泰人所銘記。黃啓興告訴記者：“鄭信1734年出生于泰國，1782年亡故，是年秋，澄籍邑人運其奉、華兩套服飾葬於故裏，修建衣冠墓。該墓歷經兩次修繕，即1985年重修一次，2015年再由泰國國師郭亨漢重建至現在規模。此處於1984年被公布爲澄海縣文物保護單位，對研究中泰關係及華僑史有較高價值。每年其後人以及前來瞻仰的華僑接踵而至。”

書中記載，1997年6月26日，泰國詩琳通公主曾前來拜謁，并贈送給華富村一個由金絹制成的皇冠。據村工作人員介紹，2015年5月31日，前泰國副總理、國會議主席披猜拉達軍率18人訪問團也蒞澄前來祭拜鄭皇，前總理他信、英拉兄妹也於2019年前來祭拜鄭皇。2020年泰國僑領陳漢士也前來謁拜。泰國華人華僑均把鄭皇視爲精神的寄托，他們將鄭皇的民族主義英雄行爲和擺脫殖民危機相聯繫，進而喚醒民眾團結抗爭的民族意識。鄭皇達信公園，見證了泰國華人的凝聚力與堅忍不拔，這種精神一直成爲海外華人華僑的傳統基因與文化根脈。

位於華富村韓江畔的鄭皇達信公園，與曼谷吞武裏廣場上伫立的巨型達信銅像遙遙相對，鄭信風範被歷史所銘記，爲後人所緬懷。(陳珊娜 陳文蘭 陳瑞群 攝影報道)

責任編輯 劉慧



↑開門“梓裏”和老榕樹相依偎



↑儒林第雕梁畫棟，非常精美